

Страницы прошлого мелькают перед нами

Любовь ГЛУЗДО, заместитель директора ЦБС, внештатный автор.

В октябре центральной городской библиотеке имени А. В. Вампилова исполнилось 95 лет. Приглашаем всех заглянуть в историю библиотечного дела Черемхово, вспомнить тех, кто стал создателем библиотеки, кто был и остается ее гордостью и славой. Мы изучили документы иркутского и черемховского отделений Облгосархива, книги приказов ГОРОНО с 1930 годов. Страницы прошлого, словно пожелтевшие листы альбома, мелькают перед нами.

На карте Иркутской области город Черемхово обозначен небольшим кружочком недалеко от областного центра. Сам город невелик, но богат историческими событиями: в годы революции здесь едва ли не первой была установлена Советская власть. Еще раньше, в 1897 году, было открыто богатейшее угольное месторождение, превратившее небольшое Черемховское поселение в промышленный город. Очень много делали для развития образования, культуры в нашем городе известные промышленники, предприниматели, меценаты Щелкунов, Рассушин, Маркевич. Начало создания библиотечного дела в нашем городе относится именно к этому периоду - конец 90-х годов XIX века.

При коммерческих училищах, которые активно открывались в те годы при угольных копях, формировались первые библиотечки, насчитывавшие от 20 до 150 книг. Чаще всего книги приобретались на средства преподавателей. Большую библиотеку имел Петр Карпович Щелкунов. Поскольку он сам был очень образованным, то привозил книги из Москвы и из-за рубежа, часто выписывал по почте. К сожалению, библиотека Щелкунова не сохранилась. Немногие сохранившиеся издания сейчас находятся в центральной городской библиотеке.

Из областного архива - "Фонд 193, опись № 1, дело 174, св. № 12 "Об открытии Черемховского 2-классного училища": «...Открытие в селении Черемховском Балаганского округа двухклассного приходского училища на средства местных крестьян было в ознаменование проезда Его Императорского Высочества через упомянутое выше селение в 1881 году. В училище два класса, один учитель, библиотечка - 45 книг...»

В начале XX века появились первые политические ссыльные. Они привозили с собой разную литературу, и политическую в том числе. В Черемхово, по данным областного архива, их насчитывалось до 150 человек. Из воспоминаний черемховского краеведа, журналиста газеты "Черемховский рабочий" Анастаса Ивановича Швеца: "Если говорить об истории библиотечного дела в Черемхово, то оно зиждется на славных революционных и трудовых традициях углекопов, а впоследствии горняков. Вся моя журналист-



Н. Янчевский.

ская и краеведческая деятельность неразрывно связана с городской библиотекой. Изучая историю библиотечного дела, я много работал в архиве в поисках сведений о городской библиотеке. Из разных источников я узнал, что еще в 1908 году политические ссыльные развернули агитацию за создание образовательного общества торгово-промышленных служащих. Их поддержали буржуазия и местная интеллигенция. Инициативная группа создала Устав, в котором оговаривалось устройство воскресных школ, вечерних курсов, библиотек-читален. Устав был утвержден. И вот 4 января 1909 года в школе Маркевича по ул. Большой (ныне Первомайская - прим. автора) состоялось организационное собрание. Председателем образовательного общества избрали врача Щербакова. В общество записалось 103 человека. Были созданы хоровой кружок и библиотека с либерально-демократической литературой. Её заведование поручили ссыльному революционеру, анархисту Николаю Янчевскому. Помощником был назначен эсер А.Б. Бочкарев. Библиотека находилась на квартире демократа Степкина, где проводились нелегальные собрания. После революции, в 1920 году, я думаю, именно этой библиотеке присвоен статус центральной городской".

Выходит, что центральная городская библиотека берет свое начало с 1909 года. По сути, в 2015 году ей исполнилось не 95 лет, а 106 лет. К сожалению, история не сохранила имен тех библиотекарей, которые продолжили начинания Янчевского и Бочкарева.

1920 год. 10 октября открылась центральная городская библиотека с фондом книг



**Библиотекари центральной городской библиотеки, 1957 г.
Первый ряд слева направо: А.И. Нарышкина, Г.А. Комарова, С. Зуева, В. Мутина.
Второй ряд: Г. Кузякина, Р.И. Монахова (Шолохова), Л. Колесникова.**

5195 экземпляров. С этого времени и ведется отсчет дня рождения центральной городской библиотеки имени А.В. Вампилова.

1921 год. В центральной городской библиотеке два работника, 5610 книг, число посетителей за первое полугодие - 4932.

1924 год. "По губернии существует 31 изба-читальня. В уездах библиотек: Тулуне - 3, Верхоленске - 5, Зиме - 1, Иркутске - 6, Селенгинском - 6, Черемховском - 10. Самый сильный Черемховский уезд, и денег отпущено больше. Центральная городская библиотека перешла в ведение городского отдела образования и на содержание горисполкома".

В 1920-е годы библиотекари назывались избачами и на эти должности назначались, в основном, мужчины. Большинство женщин тогда были безграмотными. Избы-читальни, при которых находились красные уголки и библиотеки, находились на рас-

стоянии друг от друга от 10 до 35 верст. Избач-библиотекарь вел подписку на газеты, помогал посетителям писать заявления и другие документы, участвовал в работе комитета по ликбезу, вел статистику

по учету неграмотного населения. Избач предлагал книги посетителям, оформлял книжные выставки и афиши на книги. В эти годы в ведении союза горнорабочих было шесть библиотек.

Библиотекарь: мифы и реальность профессии

Миф первый. В библиотеке только книги выдают.

Не только книги. Масса информации идет через периодические издания: газеты и журналы. А еще в библиотеке можно скопировать документ, поработать с ПК, попасть на концерт, праздник, на авторский вечер или презентацию книги. Можно стать участником творческого конкурса, получить приз, вступить в литературный клуб, но также самому стать организатором любого творческого клуба, объединения и т.п., почувствовать себя оратором, конферансье и даже актером. Можно подобрать сценарий для своего мероприятия и поздравительный текст в открытку. В библиотеке вам окажут помощь в написании рефератов, курсовых работ и дипломов, в заполнении онлайн-документов, в поиске юридической информации. Для этого вам надо только обратиться в центральную городскую библиотеку по адресу: г. Черемхово, ул. Декабристов, 34. Наша библиотека открыта для всех: взрослых, детей, пожилых людей, студентов, преподавателей, рабочих и бизнесменов.

Продолжение следует.